

文化中国行 我是非遗传承人

国家级非遗传承人郑依霏

让双林绫绢重焕光彩走向世界

中国妇女报全媒体记者 姚改改
蒋珊珊

“花者为绫，素者为绢，绫绢是绫与绢的合称，是用纯桑蚕丝织而成的。”“六一”国际儿童节那天，双林绫绢织造技艺第四代传承人郑依霏拿着不同花色的绫绢向参加非遗研学活动的小朋友进行展示。今年36岁的郑依霏，是土生土长的浙江省湖州市南浔区双林镇人，自小在双林绫绢厂长大，石元宝、批床、提花机等织造工具都是她童年的“玩伴”。但凡提到绫绢，她总是神采奕奕，眼神里全是热爱，对绫绢的生产工序，更是如数家珍。如今，这个儿时“玩伴”，已从配角跃升为主角，成了她人生的重心。

一份初心 结下不解情缘

双林绫绢轻似晨雾、薄如蝉翼、质地柔软、色泽光亮，素有“凤羽”之美称，被誉为“纺织工艺之花”。传统双林绫绢的手工艺生产流程工序繁杂而严密，宋元时期就名扬海内外。明清时期，达官显贵甚至西洋贵族均以着湖州绫绢之服为荣。民国初年，湖州绫绢生产进入鼎盛时期，双林镇成为名副其实的“绫绢之镇”。但在20世纪90年代中后期，由于绫绢的产量和销售额连年萎缩，双林绫绢厂也从辉煌时曾拥有三百台织机衰败到只剩下二三十台。

2000年，双林绫绢厂面临破产拍卖，为了不让几千年传统工艺消失在历史长河中，郑依霏的父亲郑小华咬牙从亲戚手里借钱买下了厂房和技术资料。当时大家都觉得他傻，用钱换回了一堆“废物”，可他暗下决心要振兴双林绫绢。

“我父亲17岁就进绫绢厂了，当时经常有全球各地博物馆的专家，专程赶到双林看师傅们是如何手工织造绫绢的，就连美国、英国的博物馆修复古旧书画、丝绸文物，用的也是双林绫绢厂的绫绢。我们绝对不可以让双林绫绢断在我们这代人手里！”郑依霏回忆着过往的景象。

在郑依霏的记忆里，父亲曾一次又一次上门拜访老技术工人，劝说老师傅们回厂重振绫绢辉煌。就这样，在父亲的努力下，双林绫绢厂又一次重拾绫绢传统织造



郑依霏展示绫绢团扇。受访者供图

技艺，使濒临失传的传统手工艺重放光彩。而父亲对绫绢技艺的坚守，也在小依霏心里留下了深深的烙印。

2008年，双林绫绢被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。这让郑依霏一家很是振奋：“国家这么重视，双林绫绢的春天就要来了！”

一句承诺 新与旧的融合

2017年，郑依霏接过父辈的接力棒。意气风发的她当即郑重许下承诺：立志传承绫绢织造技艺，将这项非遗文化发扬光大。

“接班后我的一个想法是，我还太稚嫩，有太多东西要学。”郑依霏谦虚地说。自此，她开始了深入的学习之路。参加由非遗传承人研习班并顺利结业；多次向国内外学者、游客进行宣传分享，同国内各大博物馆(院)修复专家及中国香港、中国澳门、中国台湾等修复老师进行交流……

在学习之路上，郑依霏深刻感受到非遗生存下去的关键是要能被当下的市场和环境所接受。为此，郑依霏父女多次前往故宫博物院、上海博物馆等，查看古代绫绢

残片、古旧书画绢本，仔细研究认真设计。“这些物品都非常宝贵，不可能让你拆了研究，只能用肉眼仔细观察，琢磨其中的织造技艺。”郑依霏告诉中国妇女报全媒体记者，如此这般反复打样十几稿，他们最终成功推出了仿宋、仿明清、仿民国等仿古绢本，仿古程度达90%以上，产品成了全国各大博物馆及文博单位用于书画装裱、修复的紧俏货。

双林绫绢先后两次用于北京奥运会和北京冬奥会的证书封套材料，2023年又作为礼盒内衬登上杭州亚运会颁奖台。而今，双林绫绢生产的仿古绢不仅走进故宫博物院，还走进大英博物馆、克里夫兰博物馆、华盛顿博物馆，走向世界。

除了传承技艺，郑依霏还一直在想办法提升双林绫绢的知名度。“我们开了淘宝网店，在社交平台发布个性化定制等服务，收获了不少年轻朋友的关注。”郑依霏笑着说，“现在身边越来越多的人开始对双林绫绢产生兴趣，也有很多年轻朋友表示希望能有更多更日常、更年轻化的绫绢产品。”

郑依霏拿起一把雅致的绫绢团扇展示边向记者介绍，这是她受热播古装剧的启发，与苏州团扇制作传承人合作推出的仿

古宫廷团扇。“这个产品可以说是我们的‘爆款’，一推出就很受欢迎。”

就当下的流行元素，郑依霏带着团队将绫绢融入其中，研发了台灯、屏风、团扇、风琴等文创产品，还与几家服装设计工作室进行合作，一起探索绫绢在服装上的运用，不断开发高定成衣和多元化的日常绫绢服饰产品。“我想让绫绢真正走入寻常百姓家。”郑依霏说。

一种坚守 焕发“非遗”新生

流传数千年，如今的双林绫绢既有老底子的传承守业，也有与时俱进的审美创新。

2021年，故宫博物院和东方歌舞团联合打造的大型史诗歌舞剧《只此青绿》，用舞蹈的形式展现绢本画巅峰之作《千里江山图》。而绫绢作为其中的重要一部分有特别的展示，因此特邀郑依霏父女做非遗指导。

“为了使舞台呈现得更加真实，我们专程赶往北京，向歌舞团演员讲解绫绢的每一道工序，并面对面演示织造动作，为歌舞团的动作设计提供灵感。歌舞团根据我们的演示，设计了充满艺术感的舞蹈动作。当在春节联欢晚会的舞台上，看到《只此青绿》的精彩演出，看到舞蹈演员们表演绫绢织造的场景时，我和爸爸真的非常激动和自豪。”时至今日，郑依霏语气中仍难掩激动之情。

眼下，郑依霏又在做一件更“新”的事儿。2023年，在南浔区镇妇联和当地乡镇的支持、关心下，郑依霏创建了双林绫绢技艺传承工作室并担任讲解员，提供研学和非遗体验。在镇妇联的推荐下，郑依霏担任了双林镇绫绢非遗文化推广师，开展非遗进校园的活动。

有了推广师这个名头，郑依霏忙碌了不少。平日在小学、幼儿园里开展绫绢非遗讲座课程；上个月，参与了《非遗里的中国》第二季浙江篇的录制等，推广双林绫绢文化；刚刚过去的端午节，参加了“当绫绢遇上香包”亲子研学活动……

“我想在小朋心里播下双林绫绢非遗的种子，静待它能开花结果。”郑依霏微笑着说。

天天观点

好家风凝聚好村风 好村风滋养好家风

姚建

全村380多户人家，平均20户就培养出一名博士……近日，山东的一个“博士村”走红网络，据统计，从该村走出的大学生已有近100名。

值得一提的是，这个村子过去经济并不富裕，三面环山的地理环境，更增加了务农的难度和成本。但就是这样一个山村，却培养出至少19位名校博士。

该村村民在接受采访时道出了“博士村”的秘诀：“我们不比房子不比车，只比谁家考上的博士多。”培养出了3位博士的村民则说：“就算‘砸锅卖铁’也要供孩子读书。”

这既是“知识改变命运”的真实写照，更是好家风凝聚好村风，好村风滋养好家风的生动实践。当崇尚知识、重视教育的良好家风凝聚成村风世代传承，这片土壤也成了人才成长的沃土。

在乡村全面振兴不断推进的当下，人才支撑、文化铸魂，二者相辅相成又互相促进的关键之一，正是良好的家风与村风。“博士村”用一个鲜活生动的故事，展示着好家风与好村风中蕴含的无穷精神力量，诸多家庭也用实际行动证明，这种力量可以激励一个家庭奋进前行，也可以汇聚成乡村振兴的内生动力，改变一个乡村，甚至更多乡村的面貌。

新闻壹段评

大学生“转专业”不能随心所欲

2024年全国高考陆续落下帷幕，为了做好高考考生志愿填报指导工作，全国多所高等院校近日召开了2024年本科招生政策发布会。记者梳理发现，和以往的政策相比，如今，各大高校有关“转专业”方面的政策灵活度更高、可选择的次数更多，可以更充分地满足学生个性化发展需求。

“放宽转专业限制”尊重和回应了学生们的利益诉求，对激发学生们的学习动力和热情有很大的帮助。但应当注意的是，大学生在选择“转专业”时，不能随心所欲、恣意放纵地“想转就转”，而是要做好审慎的分析与判断，避免盲目跟风选择所谓的热门专业，而应该多从多角度关注，找到适合自己的专业。

泄露明星隐私必须严惩

一些粉丝为了追“星”，去机场接机、送机，以便近距离拍摄、接触明星。一些不法人员从中看到了所谓的“商机”，非法获取、出售明星的航班行程、身份证号等公民个人信息，从中牟利。近期，上海市办理了两起相关案件，4名被告人因侵犯公民个人信息罪被判刑。

每个人都有自己的隐私领地，明星艺人也同样如此。身份证号以及行踪属于个人隐私的范畴，他人不容侵犯。特别要提醒的是，除了泄露个人隐私者违法外，那些所谓的追星者，通过不正当的渠道购买公民个人信息的行为也属于违法行为。防止明星信息泄露，不仅要严厉打击相关违法行为，还要增强个人安全意识，多措并举，从源头上防止明星个人信息被随意泄露。

企业招聘不能过度依赖AI

点击企业发来的面试链接后，电脑屏幕上立即出现一个虚拟人物以及一行文字：欢迎参加此次AI面试，面试共有4道题目，准备好后请点击“开始”按钮作答……6月9日，家住重庆两江新区的凌青，求职时再次遇到了AI面试官。今年硕士毕业的凌青希望应聘互联网“大厂”的人力资源管理岗位，但最近几场AI面试下来，她直言“差点怀疑人生”。

面试是双向沟通交流和选择，传统面试的面对面交流，不仅是信息传递的过程，更是情感互动的初步体验。企业招聘不能简单以AI面试官取代真人面试官，不能过度依赖AI，AI招聘结果应当仅作为企业决定求职者录用与否评判的一项参考，而不是最终决策。

“父亲联盟”让父爱不再“缺位”

6月8日，一场“让父爱插上翅膀”的讲座在漳州新城学校开展。上月，福建省漳州市开展“父亲联盟”试点工作，在漳州新城学校成立全省首个校园“父亲联盟”。据悉，“父亲联盟”将通过开展亲子活动等方式，倡导重视父亲在家庭教育中的地位和作用，号召父亲承担起家庭教育责任。

父爱、母爱在每个小朋友的成长路上都不能缺席。漳州市开展的“父亲联盟”试点工作，不仅为爸爸们提供一个很好的教育经验交流平台，还能让爸爸们留出时间与孩子相处、交流和对话。希望这项工作能唤醒父亲在家庭教育中的角色意识，让更多爸爸回归家庭教育本位，为孩子成长赋能。

王慧莹 整理点评

儿童友好城市巡礼

福建以“一米视角”探索城市建设新路径

“儿童友好”惠及在闽台胞儿童

中国妇女报全媒体记者 吴军华
李菁雯

“听说漳州市列入建设国家儿童友好城市名单，作为漳州人我很自豪。我想设计一款IP，把我的期待和愿望融进去。”近日，福建省漳州市公开征集儿童友好城市LOGO标识、卡通IP形象和宣传标语之事一经发布，就引起包括在闽台胞家庭的广泛关注，不到半个月，就收到应征作品500余份。

“对儿童友好就是对未来友好”已然成为社会共识。福建省“十四五”规划纲要中设立“保障儿童合法权益”专节，明确提出“探索创建儿童友好城市(社区)”。“《福建省儿童友好发展纲要(2021—2030年)》将‘建设儿童友好城市和儿童友好社区’列入重点目标。27家省直单位(部门)联合印发《福建省推进儿童友好城市建设实施方案》，协同联动、精准发力，将儿童优先发展的原则转化为城市治理的实际举措，积极探索儿童友好城市建设的“福建路径”。目前，福州、厦门、泉州、漳州已列入建设国家儿童友好城市名单。

近年来，福建各地打造了城市定向挑战赛、璀璨童心·六一儿童节专场音乐会、“儿童友好城市阅读月”、“我为儿童友好代言”小小演说家大赛等儿童友好品牌，举办“点亮儿童未来”亮灯活动，用象征儿童友好的蓝色灯光点亮城市地标建筑，向全社会传递尊重儿童、关爱儿童的声音，形成浓厚的氛围，儿童友好理念逐渐深入人心。

闽台儿童友好携手筑梦

“两岸总是有相同的风，相同的雨，相同的水位……原来我们同属一块大地。”今年3月，在福州市妇联主办的“两岸一家亲·童暖她时刻”两岸家庭亲子活动尾声中，两岸家庭深情朗诵诗歌《两岸》。

“推进基本公共服务均等化、普惠化、便捷化，惠及在榕台胞儿童，增强在榕台胞儿童两岸同根、榕合一家的归属感。”这是福州市国家儿童友好城市建设方案中关于两岸儿童友好的愿景。作为距离我国台湾最近的省会城市，福州市始终践行“两岸一家亲”理念，

多角度深化榕台文化交流交融，连续举办11届“海峡青年节”，持续开展闽台青少年交流联谊等活动，培育榕台儿童友好家园、榕台青少年筑梦行等项目。

“本来我们在台湾已有工作安排，听说有闽台儿童戏剧嘉年华，便特意赶过来参加。”台胞苏友萱回忆起第一次带团来福建参加首届闽台(平潭)儿童戏剧嘉年华，还是很激动，“闽台同文同种，大家都很重视亲子艺术体验，交流起来很开心！”

以儿童友好为纽带，两岸儿童心中正架起一座座“友谊桥”“连心桥”。

儿童友好空间随处可见

儿童友好场景能否再多一些？这是广大市民的期盼。福州市从儿童的视角对综合公园和可步入式街头公园进行适儿化改造，建设可步入式街头“口袋公园”1400多个，实现了儿童专属公园的县(市、区)全覆盖，建成体育场地2万余个，为儿童提供社区15分钟健身圈。

此外，福州市聚焦数字赋能，不断将数字化的场景应用到儿童教育、医疗、娱乐、社区生活等方面。在公园、书店、休闲步道中加入数字元素，运动数据采集系统、人机互动装置、全沉浸光影空间等带来的科技体验感，让儿童感受“未来已来”。

社区是儿童友好空间建设的“第一现场”。福建省妇女儿童工委联合住建、民政、妇联等7个部门发布儿童友好社区建设指导意见，计划2024年打造各级儿童友好社区120个以上。各地通过充分利用口袋公园、多功能运动场地等，增设儿童游乐场和体育运动场地，营造儿童“微空间”，为儿童娱乐健身、体验自然、参与社区美化、体验社区文化等活动提供教育和自然教育场所。更新儿童游乐设施、活动器材、报刊读物等物资，创新开展体验式参观、亲子游戏等服务，让儿童“近享”“圈内”美好生活。

“我们在纵向上打通儿童友好街区、社区建设，横向上布局友好公园、科技馆等改造，全方位为儿童营造‘无忧生活、快乐学习、健康成长’的良好氛围。”泉州市妇儿工委办工作人员介绍。泉州市已连续9年将儿童之家



厦门儿童友好城市阅读月活动。

建设提升工作纳入市级为民办实事项目，把儿童友好理念贯穿基层治理体系和治理能力提升工作中，将儿童之家作为儿童友好15分钟生活圈的核心阵地，从课业辅导到休闲娱乐，从手工实践到户外健身，为儿童提供可感知的“家门口”优质公共服务，有效延伸儿童友好活动空间。

关爱儿童服务精准暖心

“厦门共有大大小小的公园100多座，非常适合亲子游玩。我也喜欢厦门的图书馆，有很多适合儿童看的书。特别是有些开在居委会楼内的图书馆也有很多绘本可以借阅。我几乎每个周末都会带孩子去少年儿童图书馆，每周还有绘本故事会、手工和免费的儿童电影播放。”一位妈妈说起孩子学习玩耍的去处如数家珍。

据了解，厦门市获评全国首批婴幼儿照护服务示范城市，率先制定《促进婴幼儿照护服务发展实施方案》，率先推动用人单位开展托育扶持、国企办托绩效奖励、困境及留守婴幼儿免费入托、完整社区及一刻钟便民生活圈试点等一系列支持措施，不断提升广大

庭和妇女儿童的幸福感受。

近年来，福建各地紧扣家庭及儿童需求，完善儿童成长“软服务”，连续4年将普惠托育服务建设列入全省为民办实事项目。至2023年底，全省可提供托育机构3152家，托位数157776个，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数3.76个。为推动解决城乡家庭教育工作区域发展不平衡问题，今年年初，由福建省妇联牵头，联动全省各级妇联和相关部门，探索开展向社区(村)选派“家庭教育特派员”工作。目前，全省已选派家庭教育特派员7752名进驻1726个社区(村)，开展家庭教育指导服务近2万场。

近期，“让中小学生午休时间可在学校躺睡，福州将在全市推广改善午休课桌椅”的做法得到社会广泛点赞。各地以学校为切入点，创造儿童发展“优环境”，开展符合儿童特点的特色校内实践活动，丰富研学旅行等校外综合实践活动，落实国家“双减”政策，从学生兴趣出发策划课后托管“1+X”课程，引领儿童展现创造性，释放自由天性。全省学校食堂“明厨亮灶”覆盖率达100%，为学生提供“舌尖上的安全”。